

“头雁”领航 振兴加速

夏邑县荆庄村党支部书记王小兵试种大棚西瓜成功后，带领村民共同种植西瓜致富，并为村民提供瓜苗培育、技术指导等服务，被村民亲切地称为“西瓜支书”



西瓜丰收，王小兵很是开心 韩丰 摄

安阳市龙安区编办派驻高北河村第一书记原征，在大棚经济上做文章，使村里高标准建成大棚18座，全年都有果蔬卖，实现了集体增收、村民家门口就业



原征在大棚里忙碌

驻村书记做好大棚经济文章

□王都君 谷东懋 文/图

丰收五月，瓜果飘香。“头茬瓜马上就要成熟了，我们已经开始联系采摘销售，欢迎广大市民前来采摘。”5月15日，走进安阳市龙安区龙泉镇高北河村产业基地的种植大棚，空气中弥漫着怡人的清香，翠绿的藤蔓上挂满了羊角蜜甜瓜……龙安区编办派驻高北河村第一书记原征一边查看甜瓜长势一边对笔者说。

村里党员活动室焕然一新，蔬菜大棚建起来了，村里实现了集体增收，村民实现了家门口就业……2023年，高北河村发生了大变化，这些变化得益于第一书记原征的不懈努力。

原征到龙泉镇高北河村任职后，扑下身子走进群众，在大棚经济上做文章，使大棚经济成为群众增收致富的“金钥匙”。

火车跑得很快，全靠车头带。原征争取派驻单位支持，立足村情，通过成立合作社，让村民入股的方式，按照种植规模化、管理规范化和产销一体

化发展要求，带领村民发展羊角蜜、吊瓜、小西红柿、甘蓝等特色农产品种植产业。目前，特色种植已带动村内30余名村民就业，预计年底实现村集体收入50余万元。

为尽快让群众获利，原征利用休息之余，积极联系各种销售渠道，并推动派出单位团购，去年实现大棚盈利26万元。“在原征书记的帮助协调下，我们进行了产业结构调整，高标准搭建种植大棚18座，共占地面积33亩，并与北京新发地批发市场、安阳市实验幼儿园等多家单位签订绑定协议。大棚特色种植既能带动村民增收分红，又可壮大村集体增收。”高北河村党支部书记王秋顺说。

“大棚里的‘羊角蜜’有绿宝、博洋9、博洋61三个品种，全程采取无公害种植，生产的‘羊角蜜’糖度更高、皮更薄、口感更清脆。近期就能采摘上市了，价格和产量都不错。后续大棚还会有小吊瓜、番茄陆续上市，我们村的大棚全年都有果蔬卖。”原征自豪地说。



何运行在给鸭蛋装箱

杞县孟庄村党支部书记何运行成立蛋鸭养殖合作社，采取“公司+农户”的经营模式带动村民养鸭致富，使该村成了当地有名的养鸭专业村

“嘎嘎”叫响一个村

□本报记者 焦宏昌 通讯员 田冰 段远鸿 文/图

“通过发展养鸭产业，村集体经济年收入已增加到185500元，每户困难家庭在合作社的务工年收入达3万多元。”5月20日，在杞县远航养殖专业合作社，杞县那口镇孟庄村党支部书记、合作社负责人何运行向记者介绍。

何运行担任孟庄村党支部书记后，带领村民发展养鸭产业，让大家走上了特色养殖致富路，该村也成了当地有名的养鸭专业村。

2012年，何运行辞职返乡创业。经过考察学习，他决定先建1座鸭棚，养了3000多只鸭，当年获益10万多元。2013年开春，何运行加大投资力度，又建了12座鸭棚，并注册了杞县远航蛋鸭养殖合作社，资产规模达700余万元，年销售额3360万元。

“养殖蛋鸭成功后，如何能把蛋鸭养殖产业做

大做强，带动俺村和周边父老乡亲致富，成了我的梦想。我到上海、北京、杭州等地调研，学习先进经验，决心走集约化发展的模式，带动更多村民通过养殖蛋鸭增收致富。”何运行暗暗下定决心。

“群众富不富，关键看支部”。在何运行引领下，孟庄村党支部通过“五星”支部创建，建设投产了鸭蛋深加工项目，生产咸鸭蛋、松花蛋、烤鸭蛋、咸鸭蛋等多个延伸产品。

同时，何运行积极探索农民增收新办法、新途径，采取了以下几项措施：一是确定发展模式。积极按照上级给予的各项惠民政策，采取“公司+农户”的经营模式带动周边村民养鸭致富。二是免费提供帮扶。对有养殖蛋鸭意愿的村民，免费提供养殖场地、饲料、兽药、鸭苗，保障村民的养殖效益。三是带动困难户务工。通过村“两委”引导困难户到养殖基地务工提高其收入水平。

特色养殖“鸵”宽致富路

□本报记者 李燕 见习记者 陈炫羽 通讯员 王凯

近日，农业农村部农产品质量安全中心公布2024年第一批全国名特优新农产品名录，“睢阳鸵鸟”荣登榜单。

5月17日，商丘市睢阳区高辛镇江集村邓轩鸵鸟养殖基地负责人邓国营提着满筐的牧草走进鸵鸟棚，鸵鸟群顿时躁动起来，一个个瞪大眼睛、迈开长腿迅速向邓国营靠拢，争先恐后抢食的样子十分憨萌。

据了解，“睢阳鸵鸟”养殖区域主要分布在高辛镇江集村和张陈庄村，邓轩鸵鸟养殖基地是最大的一个。

前些年，邓国营一直养羊，因同质化竞争激烈，获利能力不断下滑且不稳定。2020年一次偶然的机会，邓国营发现养殖鸵鸟利润高、前景好。经多方考察、学习，2021年，邓国营正式投身鸵鸟养殖行业，投入20余万元打造了约8000平方米的鸵鸟养殖基地，购买了200只鸵鸟幼雏，开启了特色养殖之路。

“鸵鸟浑身上下都是宝，羽毛、肉、蛋都有很高的经济价值，饲养也比较容易。”邓国营说，每斤鸵鸟毛400元~500元、每斤鸵鸟肉约50元、每枚鸵鸟

蛋120元~150元，一只成年鸵鸟每年能产蛋40枚~80枚。2023年，基地营业额约300万元，纯利润20多万元。

“家人们，对养殖非洲鸵鸟有啥问题的，可以打在公屏上，主播会一一解答”“如果你对鸵鸟养殖感兴趣，请给主播点个关注”……一有时间，邓国营的妻子李素贞便在鸵鸟棚里进行直播，吸引了很多想养鸵鸟或购买鸵鸟蛋的网友关注。

据邓国营介绍，基地主要通过“线上+线下”的方式进行销售，大部分客源是通过短视频引流来基地实地考察并最终达成合作的。粉丝口碑相传，销路越来越宽，目前产品供不应求。

邓国营谈及基地的发展规划时说，准备办理禽畜屠宰许可证，延长产业链，提高附加值，带动更多农户通过鸵鸟养殖增收致富。另外，他还打算依托养殖基地打造鸵鸟观光园，吸引游客通过给鸵鸟喂食、与鸵鸟赛跑等项目，近距离体验与鸵鸟互动的乐趣。

“目前，我们正在推行‘公司+农户’的庭院经济发展模式扩大鸵鸟养殖规模，带动更多农户通过鸵鸟养殖实现增收。”高辛镇镇长李良杰说。

张平希的艾草情结

□王都君 原金贵

5月20日，走进汤阴县伏道镇西水磨湾村汤阴县喜艾艾草种植农民专业合作社的艾草基地，绿油油的艾草已经长到齐胸高了，马上进入收割黄金期。

“九头仙艾(汤阴艾)叶片厚实如鸭掌，细看它有9个叶尖……”站在艾草基地的地头，该合作社负责人张平希，正在向一群媒体朋友介绍九头仙艾的外形特点以及其奇特的药用价值。说完之后，张平希将那片艾叶放进自己上衣口袋里，没舍得随手扔掉。

在艾草基地的最南边，张平希的爱人元青娥，带领几名村民正在用手拔艾草，然后100株一捆捆好准备外销。原来，一位外地的乡镇干部准备在他们那里发展林下经济，慕名来到这里，先购置几万株艾草，成功的话再大量引进发展。

“对这片艾草的感情，就像对自己的老婆一样。”50多岁的张平希憨憨地一笑，显得非常可爱。其实，对待这片110多亩的艾草，他更像是对待自

己的孩子，总有操不完的心。

17岁时，张平希就开始外出跑运输，由于常年辛苦奔波，患上了腰部疾病。2015年在家休养时，在一家中医艾灸馆经过艾灸治疗，疾病痊愈。从此，他和艾草结缘。适逢当地政府开始鼓励村民种植艾草，张平希从2016年开始种植，并逐渐扩大种植规模。

谈起艾草种植的收入时，张平希实话实说。正常年景，除了其他开支，三茬艾草年均收入20万元左右。每年支付村民打工工资占去一半，落到自己手里有10万元左右。“到收割季节，根据村民劳动强度不同，每人每天能挣50到100元不等的工资。”张平希说，“每当看到村民数钱时欣慰的笑容，我也特别开心。”

据了解，由于种植艾草并不比种植传统农作物收入高多少，周边一些艾农又转向种植小麦、玉米。“因为热爱艾草，九头仙艾又是国家艾草领域国家地理标志保护产品，我还要坚持种下去。也希望政府能给予艾农更多的政策支持。”望着绿油油的艾草，张平希再次憨憨地一笑。

医生尚凯 德行善举温暖身边人

□本报记者 巴富强 通讯员 郜敏 王文煊

“这些绿化树都是尚医生捐赠的，大家栽种时一定要认真，回填土要踏实。”5月13日，在太康县常营镇街头，该镇党委书记江海一边种树一边叮嘱大家要将树苗栽好、种活。

江海口中的尚医生名叫尚凯，是太康县济民骨科医院院长。尚凯的父亲是一名“中国好人”，是骨科医生，从医一辈子，公益做了一箩筐：建小学、修道路，关注孤寡老人、资助助学……受公益影响，尚凯从小就在他心里埋下了公益的种子：“等将来我事业有成后，一定像父亲一样为社会多作贡献。”

为实现自己的承诺，尚凯刻苦学习，2004年，他以优异成绩考入新乡医学院临床医学，5年后进入济民骨科医院工作。在医院，尚凯勤于钻研，对技术精益求精，渐渐地，他从一名“小医生”成长为患者眼中的骨科“大专家”。

事业有成后，尚凯开始用行动兑现自己的承诺，资助助学、免费义诊、

关爱老人和留守儿童……10多年来，他的德行善举温暖了无数群众。

2021年7月下旬，河南多地遭遇特大暴雨，为保证沿河村民的生命安全，周口市贾鲁河沿岸的扶沟、西华等地部分群众按要求撤离避险，位于常营镇的济民骨科医院成了首选避险地。为安置避险群众，尚凯安排医院腾出住院部一个楼层，让2600余名避险群众在此居住，并为他们提供食宿、诊疗、防疫等服务。同时，尚凯还倡导医生为灾区捐款捐物近20万元。

为改善人居环境，前不久，尚凯又拿出10万元积蓄，采购了数千棵绿化树，捐赠给常营镇栽种。在济民骨科医院和常营镇数十名工作人员的辛勤劳作下，一排排新植的绿化树迎风矗立，传递着生机与活力。

“作为本土一家骨科医院，有责任和义务为家乡的人居环境建设和发展贡献自己的力量，希望通过这次捐赠行动，带动更多的企业和社会力量参与到家乡村居环境整治、乡村绿化美化等工作中，为推进绿美常营生态建设贡献力量。”尚凯说。

太康县业寨村义务调解员张运振，32年为村民调解矛盾纠纷，并发起成立爱心助学公益组织，帮助1000多名学生完成学业。有人问他“图个啥啊？”他说——

“啥也不图，帮助他人快乐自己”

□本报记者 巴富强 通讯员 郜敏 青俊

勘界、测量……5月7日，一大早，张运振再次来到太康县板桥集镇业寨村张庄自然村村民张某杰兄弟三人的家里，为三兄弟丈量宅基地。

今年64岁的张运振是业寨村村民事务调解员。半月前，因盖房出路问题，张某杰三兄弟闹起矛盾纠纷。张运振了解情况后，主动介入，为三兄弟断起了“官司”。

张运振早年在太康县化肥厂上班，下岗后在村里创办农机服务合作社。2001年，业寨村第一村民组集资安装路灯，可每月的电费却成了问题。张运振知道后，主动为该村民组承担起每月200元的路灯电费。而这一付就是15年。

业寨村下辖4个自然村1500多口人，日常邻里矛盾、婆媳纠纷等鸡毛蒜皮的琐事时有发生，为帮村民调解矛盾纠纷，1992年，张运振在村里当起了村民义务调解员。调解公道正派，做事为人热情，渐渐地村里大事小情都找他调解。

从事30多年的人民调解工作，张运振总结出了自己的“三知调解”工作法，即知情、知点、知规，先了解事情来龙去脉，耐心安抚村民情绪，向其详细解说相关法律法规，再通过面对面、背靠背、亲情牌等方式，及时调和双方矛盾。32年来，张运振已为村民解决婚姻、土地、赡养等各种矛盾纠纷2000多件，受到当地村民和当地党委、政府的高度称赞。

“老话说千年隔亲万年隔邻，远亲不如近邻，更何况你们还是亲兄弟，有个啥事不能相互帮助呢！”4月19日，张运振接到张某杰三兄弟的矛盾纠纷求助后，经过走访、询问，捋清了三方矛盾根源，随后以“亲情”为切入点，动之以情，晓之以理，经过反复劝说，张某杰三兄弟最终握手言和。

不只是矛盾调解，几十年来，做公益也是张运振雷打不动的工作。捐助助学，为村里70岁以上老人每月发放200元红包，定期看望敬老院孤寡老人，让老人们感受到社会的温暖。

今年34岁的吴贝(化名)是太康县逊母口镇东村

人，也是张运振资助过的众多学生中的其中之一。2013年，吴贝以优异成绩考入开封教育学院。考上大学本是一件喜事，可是由于一时拿不出5000多元的学费。正当吴贝和家人为学费发愁之际，张运振来到了她的家里：“孩子，上大学的费用我全包了，你只要好好上学就行了。”学费、生活费每年一万五千元，就这样，张运振一直资助到吴贝大学毕业。

为帮助更多学生完成学业，张运振又联合太康县20多名爱心人士，成立爱心助学公益组织，每年捐资50万元，帮助100名品学兼优的贫困学生上学。据统计，目前，该爱心助学公益组织已帮助1000多名学生完成学业。

别看张运振做公益如此大方，但他生活却很节俭，一件衣服穿了好多年。一双皮鞋补了又补，总是舍不得丢掉。

有人问张运振：“不愁吃穿，整天忙着给别人调解矛盾纠纷、做公益，图个啥啊？”听了问话，张运振淡淡一笑说：“我是一名党员，啥也不图，帮助他人快乐自己！”



5月25日，三门峡市陕州区西张村镇河南龙陕山果贡天下农业公司经理曹建兵(右)正忙着为果子套袋。曹建兵是当地有名的果树大王。近年来，在他的示范带动下，该镇苹果种植达5万余亩。本报记者 杨远高 摄